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          Αθήνα 21 Ιουνίου 2025 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

ΘΕΜΑ: «Η απόφαση για το Ελαιοκομικό Μητρώο  είναι ανεφάρμοστη και 

επικίνδυνη για τους ελαιοπαραγωγούς» 

 

Σύμφωνα με την ΥΑ αριθμ. 77979/10.4.25 (Β’ 1749) για τη «Θέσπιση των αναγκαίων 

συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή του άρθρου 49 του ν. 5035/2023 

(Α’ 76)», όσον αφορά στην υποβολή δηλώσεων συγκομιδής ελαιοκάρπου, 

προβλέπεται ότι από φέτος «όλοι οι νόμιμοι κάτοχοι ελαιοτεμαχίων είναι υπόχρεοι 

δήλωσης συγκομιδής ελαιοκάρπου, μέσω της αντίστοιχης ηλεκτρονικής εφαρμογής του 

ΥΠΑΑΤ, από την 1η Οκτωβρίου κάθε έτους έως την 24η ώρα της 31ης Μαΐου του 

επόμενου έτους. Οι ημερομηνίες είναι αποκλειστικές και η παραβίαση της καταληκτικής 

ημερομηνίας επισύρει την επιβολή προστίμου». 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων δηλαδή, επαναφέρει μέσα από την 

παραπάνω ΥΑ το Ελαιοκομικό Μητρώο, το οποίο αφενός μεν είναι ανενεργό από το 

1998, αφετέρου τα στοιχεία που περιέχει είναι σε σημαντικό βαθμό αναξιόπιστα. Κατά 

συνέπεια, το Ελαιοκομικό Μητρώο, όπως υφίσταται σήμερα, δεν είναι ούτε 

επικαιροποιημένο, ούτε διασταυρωμένο και σε καμία περίπτωση ολοκληρωμένο. Και 

μάλιστα η όλη διαδικασία από την πλευρά των αρμόδιων υπηρεσιών των ΔΑΟΚ και 

ΔΑΟ των οικείων Περιφερειών πρέπει να ολοκληρωθεί μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου 2025. 

Ωστόσο, οι ΔΑΟΚ και οι ΔΑΟ των οικείων Περιφερειών, που έχουν οριστεί ως οι 

αρμόδιες υπηρεσίες για την καταχώριση των στοιχείων των ελαιοτεμαχίων της χώρας 

στο ελαιοκομικό μητρώο, τη διεξαγωγή των διοικητικών και επιτόπιων ελέγχων και 

την υποβολή κυρώσεων είναι υποστελεχωμένες και είναι ορατός ο κίνδυνος να μην 

μπορέσουν να φέρουν εις πέρας την όλη διαδικασία. Δηλαδή η διαδικασία που προβλέπει 

η ΥΑ για τη διενέργεια των επιτόπιων ελέγχων μέσω τριμελών επιτροπών κλπ, δεν είναι απλώς 

εκτός πραγματικότητας — είναι σαν να αφορά άλλη χώρα, με άλλες υποδομές και άλλες 

δημόσιες υπηρεσίες.  

Σημειώνεται ότι μόνη της η ΠΕ Μεσσηνίας με τις δύο ΔΑΟΚ Τριφυλίας και 

Καλαμάτας να πρέπει να διαχειριστούν πάνω από 60.000 ΑΦΜ. 

Πρόκειται για βεβιασμένη απόφαση του Υπουργείου, η οποία χωρίς την αναγκαία 

στελέχωση και την κατάλληλη υποδομή και προετοιμασία από την πλευρά των ΔΑΟΚ 
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και ΔΑΟ, δημιουργεί εύλογο προβληματισμό για το αν οι δηλώσεις συγκομιδής θα 

μπορέσουν τελικά να υποβληθούν από την 1η Οκτωβρίου 2025. Παράλληλα είναι  

ορατός ο κίνδυνος επιβολής κυρώσεων στους ελαιοπαραγωγούς που καθόλου δεν 

ευθύνονται για τις όποιες παραλείψεις της διοίκησης.  

Επειδή, από το 1998 μέχρι σήμερα το ελαιοκομικό μητρώο είναι αφενός μεν ανενεργό 

και αφετέρου τα στοιχεία που περιέχει είναι σε σημαντικό βαθμό αναξιόπιστα και κατά 

συνέπεια δεν ζητείται η «επικαιροποίηση» του ελαιοκομικού μητρώου, αλλά η 

επαναδημιουργία του. 

Επειδή, οι ΔΑΟΚ και ΔΑΟ των Περιφερειών είναι υπηρεσίες υποστελεχωμένες και 

είναι αμφίβολο αν μπορούν να φέρουν εις πέρας το εν λόγω εγχείρημα του 

ελαιοκομικού μητρώου σύμφωνα με τις ασφυκτικές ημερομηνίες που έχουν τεθεί στην 

υπ’ αριθμ. 77979/10.4.25 ΥΑ (Β’ 1749).  

Επειδή, αντί να απλοποιούνται τα πράγματα, περιπλέκονται περαιτέρω και θα 

φτάσουμε στο σημείο για κάθε ελαιοτεμάχιο να προβλέπονται τρεις αριθμοί (ΟΣΔΕ, 

κτηματολόγιο και ελαιοκομικό μητρώο). 

Επειδή, η υποχρέωση των ελαιοπαραγωγών για δηλώσεις συγκομιδής και η επιβολή 

υψηλών προστίμων χωρίς στήριξη και υποδομές, δεν είναι ψηφιοποίηση αλλά ψηφιακή 

τιμωρία.  

Επειδή, η καταγραφή και η διαφάνεια στον αγροτικό τομέα πρέπει να γίνει  με τρόπο 

δίκαιο και αποτελεσματικό και συγκεκριμένα μέσα από την αναβάθμιση των 

ελαιοτριβείων και των συνεταιρισμών που θα λειτουργήσουν ως κόμβοι καταγραφής 

της παραγωγής. 

Επειδή, για ακόμη μία φορά, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

απέδειξε πως λειτουργεί αποκομμένο από τις πρώην αποκεντρωμένες υπηρεσίες του, 

την αγροτική περιφέρεια και τις πραγματικές της ανάγκες και χωρίς κανέναν 

ουσιαστικό διάλογο ή διαβούλευση με τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες επέβαλε ένα 

ασφυκτικό χρονοδιάγραμμα για ένα εξαιρετικά περίπλοκο, δαιδαλώδες σύστημα, 

αγνοώντας πλήρως τις επιχειρησιακές δυνατότητες και τις ιδιαιτερότητες της κάθε 

Περιφέρειας, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων: 

1. Προτίθεστε να προχωρήσετε στην ακύρωση ή την επανεξέταση της 

Υπουργικής Απόφασης αριθμ. 77979/10.4.25 (Β’ 1749), καθώς και στην 

αναγκαία διαβούλευση με όλους τους εμπλεκόμενους, προκειμένου η όλη 

διαδικασία δήλωσης συγκομιδής να απλοποιηθεί προς όφελος των 

εκατοντάδων χιλιάδων ελαιοπαραγωγών και των υπηρεσιών ΔΑΟΚ και ΔΑΟ 

που θα την υλοποιήσουν; 

2. Προτίθεστε να προχωρήσετε στην αναγκαία διαβούλευση με όλους τους 

εμπλεκόμενους στον τομέα προκειμένου να διαμορφωθεί μια  δίκαιη και 

σύγχρονη εθνική στρατηγική για την ελαιοκομία, με διαφάνεια και συμμετοχή 
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και με προτάσεις για στήριξη, πιστοποίηση, εξωστρέφεια, ψηφιακή δημοκρατία 

και όχι φοβική γραφειοκρατία;  

3. Προτίθεστε να προβείτε στην απαραίτητη διασύνδεση του Ελαιοκομικού 

Μητρώου με το ΟΣΔΕ, Κτηματολόγιο και ΑΑΔΕ καθώς και με κάθε συναφές 

ψηφιακό πληροφοριακό σύστημα προκειμένου να διευκολυνθούν τόσο οι 

έλεγχοι από τις αρμόδιες υπηρεσίες όσο και οι δηλώσεις συγκομιδής από την 

πλευρά των ελαιοπαραγωγών;  

4. Προτίθεστε να προβείτε στην απαραίτητη και ουσιαστική ενημέρωση των 

ελαιοπαραγωγών σχετικά με τις υποχρεώσεις τους αναφορικά με το 

ελαιοκομικό μητρώο; 

 

        

Οι Ερωτώντες Βουλευτές    

Θεοδώρα Τζάκρη 

Αλέξανδρος Αυλωνίτης 

Κυριακή Μάλαμα 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Ραλλία Χρηστίδου 

 




